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  Medir el pulso económico de las empresas afiliadas a las cámaras de comercio y sus perspectivas de 
crecimiento para el primer semestre de 2023. 

Objetivo de la encuesta 

Directivos y personal a cargo del área financiera. 

Grupo objetivo 

Entrevista telefónica, con aplicación de cuestionario estructurado (9 preguntas). Duración 
aproximada de 3 minutos. 

Técnica 

7.201 encuestas para las 26 cámaras de comercio aliadas al proyecto y 372 para la 
Cámara de Comercio de Bucaramanga. 

Tamaño de la muestra 

Nivel de confianza 95% y error de muestreo 5%. 

Margen de error 

Del 06 al 10 de febrero de 2023. 

Fecha de medición 

79 municipios de Santander, pertenecientes a la jurisdicción de la Cámara de Comercio de 
Bucaramanga. 

Cobertura 



 

  



Situación Actual 

 

 

¿Realizó inversiones en la empresa durante el segundo semestre de 2022 como la 

compra de maquinaria, equipo o ampliación de capacidad productiva? 

 

 

Con respecto al primer semestre de 2022, durante el segundo semestre de 2022, el 

valor total de las ventas de la empresa: 

74,8%

70,7%

66,4%

68,1%

77,2%

25,2%

29,3%

33,6%

31,9%

22,8%

Barranquilla

Bucaramanga

Cali

Medellín

Bogotá

No Sí

29,3% 
de los empresarios 
locales realizaron 
inversiones en su 

compañía durante el 
segundo semestre de 

2022 

40,0%
49,6% 44,4%

24,7%

42,1%

31,3%

32,7%
35,5%

51,9%

41,4%

28,6%
17,7% 20,1% 23,4%

16,6%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentó Se mantuvo igual Disminuyó

76,6% 
de las empresas de 
la región indicaron 
tener un nivel de 

ventas igual o 
superior durante el 
segundo semestre 

de 2022 



Situación Actual 

  

 

Con respecto al primer semestre de 2022, durante el segundo semestre de 2022, el 

número de trabajadores en la empresa: 

 

 

¿En qué proporción aumentó el valor de las ventas?  

 

14,8%
26,2% 20,6%

9,9%
24,8%

64,6%

62,4%
64,5%

72,6%

63,6%

20,6%
11,4% 14,9% 17,5% 11,6%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentó Se mantuvo igual Disminuyó

82,5% 
de las empresas 

locales elevaron o 
mantuvieron su nivel 

de ocupación 
durante el segundo 
semestre de 2022 

58,2%
69,2%

60,0% 64,1% 63,0%

28,5%

22,5%
31,4%

31,5% 30,7%

7,9% 3,8% 4,3%
2,2% 3,9%

5,5% 4,4% 4,3% 2,2% 2,4%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Entre 0% y 25% Entre 26% y 50%

Entre 51% y 75% Entre 76% y 100%

64,1% 
de las compañías de 
la región indicaron 
aumentos en sus 
ventas de hasta el 

25% 



Situación Actual 

 

 

¿En qué proporción aumentó el número de trabajadores? 

 

 

¿La empresa realizó ventas fuera del País (exportó) durante el segundo semestre de 

2022?  

62,3%
72,9% 74,4% 73,0%

84,0%

34,4%
19,8% 17,4%

27,0% 10,7%

1,6%
2,1% 2,3% 2,7%

1,6% 5,2% 5,8% 2,7%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Entre 0% y 25% Entre 26% y 50%
Entre 51% y 75% Entre 76% y 100%

73,0% 
de las empresas 

locales señalaron 
incrementos de hasta 
el 50% en cuanto al 

número de empleados 
contratados 

92,7%

96,8%

92,6%

88,3%

89,3%

7,3%

3,2%

7,4%

11,7%

10,7%

Barranquilla

Bucaramanga

Cali

Medellín

Bogotá

No Sí

3,2% 
de los empresarios 

de la región 
realizaron ventas al 

exterior en el 
segundo semestre de 

2022 



Situación Actual 

 

 

¿Cuál fue el principal país destino de exportación de la empresa? 

 

 

Los otros países destino de exportación mencionados por las empresas:  

  

Otro; 41,7%

Estados 
Unidos; 
25,0%

Perú; 16,7%

Venezuela; 
8,3%

Ecuador; 
8,3%

41,7% 
de las ventas 

regionales tuvieron 
como destino de 

exportación Estados 
Unidos y Perú  

Costa Rica; 
40,0%

Honduras ; 
20,0%

Mexico; 
20,0%

Panamá; 
20,0%

40,0% 
es la proporción 
de exportación a 
nivel local a Costa 
Rica, como otro 

destino 



Situación Actual 

 

 

¿A qué nuevo país planea llegar en el 2023?  

 

 

¿Cuál es la principal razón para que la empresa NO exportara?  

 

México; 
50,0%

Canadá; 
12,5%

Italia; 12,5%

Ecuador; 
12,5%

Honduras; 
12,5%

50,0% 
de las empresas 
locales planean 

llegar al mercado 
mexicano en el 

corto plazo 

0,8%

1,1%

3,3%

3,9%

7,5%

18,3%

23,3%

41,7%

El volumen de pedidos desborda su
capacidad

Otra

Falta de financiación

Elevada competencia

Desconoce los trámites

No le interesa exportar

El mercado interno es suficiente

Su bien o servicio no es exportable

65,0% 
de las empresas locales 

manifiestan como 
razones para no 

exportar, que el bien o 
servicio no es exportable 

y mercado interno 
suficiente 



Situación Actual 

 

 

Otras razones para que las empresas locales NO exportaran: 

 

¿Cuál fue el principal problema de la empresa en el segundo semestre de 2022 para 

el normal desarrollo de sus actividades?  

 

25,0%

25,0%

25,0%

25,0%

Aranceles

Está Adquiriendo Musculo Financiero

Está En Proceso De Exportación

No Estuvo En Funcionamiento

25,0% 
de los empresarios 
se encuentran en 
el proceso para 

empezar a 
exportar 

51,9%

14,5%

8,3%
5,4% 4,8% 4,3% 3,5% 2,7% 2,4% 2,2%

Inflación / Alto
costo de los

insumos
utilizados

No registró
ningún

problema

Dificultades
para el

abastecimiento
de materias

primas o
insumos

Tasa de cambio Elevada
competencia

Falta de
demanda

Carga tributaria Incremento en
tasas de interés

Escasez de
trabajadores

calificados

Otro, ¿Cuál?

60,2% 
de los empresarios de la 

región señalaron la 
inflación y altos costos, 
sumado a la dificultad 

para abastecerse como 
las principales 

dificultades 



Situación Actual 

 

 

Otros problemas señalados por las empresas en el segundo semestre de 2022 para el 

normal desarrollo de sus actividades: 

 

  

25,0%

12,5% 12,5% 12,5% 12,5% 12,5% 12,5%

Falta De
Capital

Falta De
Pago

Transporte
Ilegal

Licencia De
Maternidad

Corrupción Clima Capital De
Inversion

25,0% 
de los empresarios 

locales indicaron la falta 
de capital como otro de 
los inconvenientes para 

el desarrollo de sus 
actividades 



 

  



Coyuntura Económica 

 

 

 

Con el incremento en las tasas de interés, su empresa en este primer semestre 

tomará la decisión de: 

 

  

35,8%

30,4%

21,2%

7,3%
5,4%

No solicitar
créditos

Ninguna de las
anteriores

Pagar todos los
créditos

Ahorrar e
invertir en
productos
financieros

Renegociar los
créditos que

tienen

35,8% 
de los empresarios de la 

región no solicitarán 
créditos, considerando 

el incremento de las 
tasas de interés. La tasa 
de interés de política es 

de 12,75%. 



 

  



Expectativas 

 

 

Considera que para el primer semestre de 2023, respecto al segundo semestre de 

2022, el número de trabajadores en la empresa: 

 

Considera que, para el primer semestre de 2023, respecto al segundo semestre de 

2022, el valor total de las ventas de la empresa:  

 

19,4% 19,6% 20,9% 25,3%
18,5%

69,9% 69,5% 65,0%
66,9%

72,2%

10,7% 10,9% 14,1%
7,8% 9,3%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentará Se mantendrá Igual Disminuirá

25,3% 
de los empresarios 

locales esperan 
incrementar el número 

de empleados 
contratados durante el 

primer semestre de 
2023 

37,6% 39,0% 37,6% 39,2% 43,7%

26,2% 21,5% 24,0% 18,3% 13,9%

36,2% 39,5% 38,4% 42,5% 42,4%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentará Disminuirá Se mantendrá Igual

39,2% 
de los empresarios de 
la región prevén que 
aumentará el valor 
total de las ventas 
durante el primer 
semestre de 2023 



Expectativas 

 

 

¿En qué porcentaje espera que aumenten las ventas? 

 

¿Cómo considera usted que estará la situación económica del Departamento dentro 

de 6 meses respecto a la situación actual?  

9,0%

25,2%
12,1% 12,3%

26,5%

49,7%

47,6%

55,4% 50,7%

46,2%

41,3%
27,3% 32,5% 37,0%

27,3%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Menos del 10% Del 10% al 20% Más del 20%

87,7% 
de los empresarios de la 

región esperan un 
crecimiento de sus 

ventas superior al 10%, 
un importante 

optimismo económico 

3,2% 3,3% 5,5% 3,2% 6,6%

17,0% 14,4%
15,6% 22,3%

24,2%

31,6%
28,9%

38,1% 33,6%

40,1%

35,9% 43,1%

32,9% 36,6%
24,8%

12,4% 10,4% 7,9% 4,3% 4,3%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Mucho mejor Mejor Igual Peor Mucho peor

25,5% 
de los empresarios 
de la región prevén 
una mejor situación 

económica en el 
departamento  



 


